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Цель: помочь детям увидеть образ поздней осени в повседневной жизни, художественной литературе.
Программные задачи:
Образовательные: 
- уточнить и закрепить знания детей о характерных признаках поздней осени;
Развивающие: 
- формировать образную выразительную речь, умение выразить свои чувства через слово;
- способствовать развитию и пополнению, активизации словарного запаса детей;
Воспитательные:
· [bookmark: _GoBack]воспитывать усидчивость, интерес к познавательной деятельности;
· воспитывать умение внимательно слушать воспитателя и выполнять задание;
· воспитывать дружелюбное отношение друг к другу;
· воспитывать бережное отношение и любовь к природе родного края.
Материалы: картинки с изображением лета, осени, поздней осени, одежды.
Ход занятия:
Воспитатель читает детям стихотворение:
Если на деревьях листья пожелтели,
Если в край далекий птицы улетели,
Если небо хмурое, если дождик льется,
Это время года… (осенью зовется).
- Ребята, про какое время года это стихотворение? (про осень). Назовите, какие осенние месяцы вы знаете? (сентябрь, октябрь, ноябрь). Молодцы!
- Как называют осень в сентябре? (ранняя). Как вы думаете, почему ее так называют? (потому что дни еще стоят теплые, еще греет солнышко, деревья меняют свою листву, еще цветут цветы, на огороде созревают овощи, на деревьях - фрукты, люди собирают урожай и т. д.)
-Как осень называют в октябре? (середина осени). Дни становятся пасмурными, серыми, погода можется меняться несколько раз в день, может даже идти снег с дождем).
-Как называют осень в ноябре? (поздняя осень). Ноябрь - это последний месяц осени, после него наступает какое время года? (зима).
Воспитатель: - Дети, какой сейчас идет месяц? (ноябрь).
Послушайте стихотворение:
Все мрачней лицо природы:
Почернели огороды,
Оголяются леса
Молкнут птичьи голоса.
Мишка в спячку завалился.
Что за месяц к нам явился? (ноябрь)
- Посмотрите на картинки. Какая осень изображена на этой картинке? (Ранняя). А какая на этой? (Поздняя). Чем ранняя осень отличается от поздней?
-Ранней осенью солнце светит и греет, а поздней осенью светит, но почти не греет.
-Ранней осенью мы собирали грибы, а поздней их уже нет.
-Ранней осенью на деревьях листья разноцветные, а поздней осенью листья лежат под деревьями, они опали.
-Ранней осенью мы собирали яблоки с деревьев, а поздней осенью их уже нет.
-Ранней осенью мы убирали овощи, а поздней осенью никаких овощей на огородах нет.
Воспитатель: -Правильно, молодцы.
-Деревья стоят голые. Часто идёт дождь и первый снег. -Какая погода поздней осенью? (холодная, ветреная, пасмурная)
-Какими становятся дни и ночи? (дни становятся короче, а ночи длиннее)
Воспитатель: - Правильно - ноябрь — это самый холодный осенний месяц. Его можно назвать месяцем встречи осени и зимы. Еще ноябрь называют воротами зимы. Как вы думаете, почему? (ответы детей)
Воспитатель: - Холодно становится и птицам. Куда улетают перелетные птицы? Правильно, перелетные птицы улетают в теплые края.
Физкультминутка:
Ветер осенний щеки надул, (дети надувают щеки)
И на деревья сильно подул. (делают сильный выдох)
Ветки качнулись и затрещали, (качают поднятыми вверх руками)
Листья давно все на землю упали. (приседают, руки кладут на пол)
Медведи в берлогах скоро уснут, (кладут под щеку руку)
Снежинки кружась, легко упадут. (поднимаются, кружатся и приседают на корточки.
Воспитатель: А теперь отгадайте загадки:
Летит, а не птица,
Воет, а не зверь.
Тучи нагоняет,
Воет, задувает.
По свету рыщет,
Поет да свищет (ветер).
Дети, ветер что умеет делать? (лететь, выть, нагонять, задувать, рыскать, петь, свистеть).
Бел, да не сахар,
Ног нет, да идёт,
На всех садится,
Никого не боится. (снег).
А снежинки что делают? (летают, кружатся, садятся, падают, ложатся)
Молодцы, ребята, загадки отгадали.
Воспитатель: - Как вы думаете, а как должны одеваться люди поздней осенью? (ответы детей) Почему? (потому что уже холодно, идут дожди, ветрено, бывают даже морозы)
Игра «Оденься по сезону»:
Предлагаются предметные картинки с разной одеждой. Нужно выбрать те, на которых изображена осенняя одежда.
Игра «Назови лишний признак»
1. ярко светит солнце, птицы улетели в теплые края, часто идет дождь, деревья стоят голые;
2. листопад, холодные дожди, зеленеет травка, снег с дождём;
3. одна картинка с изображением лета и три картинки с изображением осени.
Подведение итогов занятия.
